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OGGETTO: FIGLI DI ETÀ MINORE DI 21 ANNI O DISABILI. SEGNALAZIONE FACOLTATIVA IN AREA 

SELF-SERVICE NOIPA AI FINI DELLA DICHIARAZIONE DEI REDDITI PRECOMPILATA E 

DELLE AGEVOLAZIONI SULLE ADDIZIONALI REGIONALI ALL’IRPEF. 

Com’è noto, l’art. 1 del decreto legislativo 29 dicembre 2021, n. 230 ha introdotto, 
con decorrenza 1° marzo 2022, l’Assegno Unico e Universale per i figli a carico di età 
inferiore ai 21 anni, o senza limiti d’età se affetti da disabilità. 

Limitatamente ai suddetti casi, tale beneficio ha sostituito quello delle detrazioni 

fiscali per figli a carico*. 

Ne è conseguito che, dalla medesima data del 1° marzo 2022, le detrazioni per figli 
a carico continuano a spettare unicamente per quelli di età pari o superiore a 21 anni 
senza disabilità.   

È altrettanto notorio che, nella dichiarazione dei redditi precompilata, l’Agenzia delle 
Entrate carica automaticamente le spese per oneri sostenuti dal contribuente con 
riferimento ai familiari per i quali gode delle detrazioni fiscali. 

Restano così escluse, dalla dichiarazione precompilata, le spese (mediche, di 
istruzione, ecc.) sostenute per i figli minori di 21 anni (o di qualunque età con handicap) 
che, appunto, non danno diritto alle detrazioni Irpef ma all’Assegno Unico e Universale. 

Naturalmente, il contribuente può sempre integrare la dichiarazione precompilata 
aggiungendo tutti gli oneri detraibili o deducibili che risultino assenti. 

Tuttavia, proprio al fine di sollevare, per quanto possibile, il dichiarante da 
inserimenti integrativi, NoiPA dà la possibilità, a tutto il personale gestito, di segnalare i 
figli destinatari di Assegno Unico e Universale nell’Area Self-Service del proprio Portale. 

 Grazie a questa segnalazione e al susseguente dialogo telematico tra Agenzia delle 
Entrate e NoiPA, il contribuente troverà subito in dichiarazione precompilata gli oneri 
sostenuti per tutti i figli a carico, di qualunque età.  

Si evidenzia, inoltre, che il numero dei figli a carico (siano essi minori o maggiori di 
21 anni) può incidere anche sul calcolo dell’addizionale regionale all’Irpef dovuta dal 
contribuente, se domiciliato in una Regione che preveda una minore imposizione in 
correlazione al carico fiscale.   

I singoli amministrati hanno tempo fino al 18 gennaio 2024 per procedere 
all’inserimento dei figli a carico minori di 21 anni o con handicap nella propria area 

personale riservata del portale NoiPA, seguendo le istruzioni e il manuale allegati. 

Peraltro, si è già accennato al fatto che ogni interessato può comunque 
integrare/modificare i dati che trova nella propria dichiarazione precompilata. Dunque, il 
mancato rispetto della predetta scadenza del 18 gennaio non risulta pregiudizievole. Detto 
inserimento sul portale NoiPa deve quindi intendersi facoltativo e non obbligatorio. 

In ogni caso, dati i tempi ristretti a disposizione per l’eventuale segnalazione in 
NoiPA, si chiede a tutte le segreterie del personale di dare la più ampia diffusione alla 
presente circolare, pubblicata sul sito internet www.persociv.difesa.it 

IL DIRETTORE DEL REPARTO 
Dirigente dott. Raffaele LANOTTE 

                                                           
* L’Assegno Unico e Universale ha sostituito anche l’Assegno per il Nucleo Familiare, con effetti 

tuttavia ininfluenti ai fini in trattazione. 
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